

بیتابی اور محرومی کے دلخراش اسباب

۱۔ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ يَزِيدَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ :

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَقُومُ السَّاعَةُ حَتَّى يَكُونَتْ أَسْعَدَ النَّاسِ
بِالْحَدِيثِ نِيْلُكَعُ ابْنُ لَكْعَعُ (تومذی)

پابھی لوگ:

حضرت حدیثِ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ، رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:
قیامت اس وقت برپا ہوگی (جب) دنیا کی رو سے تمام لوگوں میں خوش بخت وہ شخص (متصور)
ہوگا جو پہلے درجے کا پابھی اور بد ذات ہوگا۔

عقل و ہوش، ذوقِ سلیم اور دین و ایمان کا تقاضا ہے کہ جو بازاری، پابھی، سطلے، بدچلن، دین سے
پے خبرے، ننگ دین، جھوٹے، ہمارے، بے جیا، شاطر اور جیا باختہ افراد ہوں، ان کو کہیں بھی بار نہ ملے، کوئی
بھی انہیں خاطر میں نہ لائے، سماج اور معاشرہ کی فضاؤں میں وہ یوں دکھائی دیں جیسے ”ٹھکرائے ہوتے مہرے،
تو سمجھ لیجئے، معاشرہ صحت مند ہے، ابھی خیر ہے!

جہاں صورتِ حال اس کے برعکس ہو کہ جو جتنا لچا اتنا ہی اچھا ہو، جو جتنا مداری، وہ اتنا ہی اکھوں

کاتا رہا ہو، جو جتنا بازاری، جس قدر جیا باختہ، دین و ایمان کی رو سے جتنا گرا ہوا، پست، بے خبرا، بے لگام
قوم کی مافیوتوں پر بوجھ، اتنا ہی قوم اس کو جھک جھک کر سلام کرے، اس کی راہوں پر آنکھیں بچھائے جو جتنا
پابھی اتنا ہی سیاسی، جو ملک اور قوم کو کھائے وہی ان کا رکھوالا بھی تصور کیا جائے۔ ”آدھے ہی آدھے“
کہہ کر اس پر فدا ہو جائے جس کے وجود نامسعود کی وجہ سے ملک میں احترام، حیا، پاکیزگی، سنجیدگی،
بالیدگی، ایمان اور اعمالِ صالحہ جیسی بنیادی قدروں کا بیڑا غرق ہو رہا ہو، دنیا اسے ہی خوش بخت،

خوش نصیب، مبارک، قابل رشک، رہنما اور اپنے لئے دست و بازو اور بال و پر تصور کرتی چھوڑے تو پھر سمجھ لیجئے، تو تم بیمار ہے، کسی شرمناک انجام سے روچار ہونے کو ہے اور بس کوئی دم کی مہمان ہے۔ جس کی جیب میں پیسے وہی حسنی اور اس کے سارے افعال حسینی، یا جس کے پاس ڈنڈا، اقتدار اور طاقت، وہی سبحان اللہ!

یہ کچھ خوش آئند باتیں نہیں ہیں، ایسے لوگ مادہ پرست ہوتے ہیں، ان سے اچھے اطلاق، اونچے کردار اور خیر کی توقع کم ہوتی ہے۔ یہ بد نصیب احساس کتری میں مبتلا ہوتے ہیں اور ان کے سامنے مغربی دنیا کی کچھ حقیقت نہیں ہوتی۔ اس لئے ان رسوائے زمانہ اور پامالی لوگوں کے آستان پر طمع اور لالچ کی مکروہ بڑی، مکی خاطر بد نصیب کتے کی طرح دم ہلاتے، طواف کرتے اور ان کی بلائیں لیتے گذر جاتی ہے۔

نصر الدنیا والآخرۃ - اناللہ وانا الیہ راجعون -

یقین کیجئے، ہم تقریباً تقریباً جہاں کہیں بھی ہیں، انہی شرمناک امراض اور فتنوں کا شکار ہیں۔ اور اس روگ کے ہاتھوں، دنیا کے ساتھ آخرت بھی برباد کر رہے ہیں۔ ستم بلائے ستم یہ کہ: اس زیاں کا احساس بھی نہیں، بلکہ خوش ہیں کہ خوب گذر رہی ہے۔

۲۔ تَعْنُ حَبْرُوتِیْنِ الْعَاصِیْنَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمَا قَالَ :

سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ مَا مِنْ قَوْمٍ تَلَطَّفُوا فِيهِمْ كَلِمَةُ الْبِرِّ نَارًا إِلَّا أُخِذُوا بِهَا لَسَانَتِهِ فَمَا مِنْ قَوْمٍ تَلَطَّفُوا فِيهِمْ إِلَّا تَرَشَّاهُ اللَّهُ خَدًّا وَلَا يَأْتُوهُمُ

تخط اور ہراس!

تخط و عمر دین عامی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ:

جس بھی قوم میں ناز کو فروغ حاصل ہوا وہ تخط میں مبتلا ہو کر رہی اور جس قوم کو نرم ترسوت ظاہر ہوئی وہ مرعوبیت کا شکار ہو گئی۔ (مسند احمد)

تخط سال سے مراد صرف یہ نہیں کہ بارش نہ ہو، بلکہ یہ ہے کہ کبھی کبھو ہو مگر جلا نہ ہو، بارش ہو، پیداوار

نہ ہو

«ليست السنة بان لا تمطروا ولكن السنة ان تمطروا وتمطروا ولا تثبت الارض

شيئاً» (مسلم عن ابی حنيفة)

پیدا ہوں، مگر تلوار، گولی اور ہاون کا تر لوالہ نہیں۔

”دولافشا الزنا فی قوم الاکتوفیہما الموت“ (رواہ مالک عن ابن عباس)

الغرض بیکاری کا یہ خاصہ ہے کہ جب وہ کسی قوم میں چڑھ کر پڑھتی ہے، وہ انواع و اقسام کی بے برکتی، شامت، نحوست، اتلا، دمن، ظاہری اور معنوی کلفت اور بے اطمینانوں کی ایک ایسی کھوپ ساٹھ لاتی ہے جس کے دفاع سے بہادر اور عقلمند دونوں عاجز رہتے ہیں۔ اور انسانیت جو انیت کے ہاتھوں رسوا ہر جاتی ہے۔ ان کی پیداواری صلاحیت ظاہری ترقی اور استحکام کی حد تک اس وقت اور بڑھ نہیں پر فائز ہے۔ لیکن ”بیکاری“ کے میدان میں ترقی کر کے جس طرح ”ترقی معکوس“ کی طرف وہ بطور رہے ہیں، وہ اب کسی سے بھی پوشیدہ نہیں ہے۔ وہاں مائلی زندگی کتیا کی مائلی زندگی سے بھی گزرتی ہے۔ کتیا بچے پالنے کیلئے اپنے اندر فطری داعیہ تو محسوس کرتی ہے۔ مگر اقوام مغرب کی ماؤں کا یہ حال ہے کہ بچے جتنی ہیں مگر جن کر سہنتالوں کے حوالے کر کے خود پیاروں کے ساتھ رفیر چکر ہو جاتی ہیں۔ ان کے ہاں تجسس ہے لیکن زندگی کی مادی معراج کیلئے، ترقی ہے لیکن انسان کو حیوانی دائروں میں محصور رکھنے کے لئے۔ یہ تو میں جتنی بڑھ رہی ہیں، اتنی خدا سے دور ہوتی جا رہی ہیں۔ ان کی رہنما قیادت اور پھیلانکھا طبقہ حدیث کے احساس اور تصور سے بالکل غاری ہے۔ بلکہ خدا کو وہ اپنا ایک فریق تصور کرنے لگے ہیں۔ ان کی مساعی سے یوں مترشح ہوتا ہے جیسے وہ خود خدا بننے کیلئے ہاتھ پاؤں مار رہے ہوں۔ اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ ان کے معنوی بانجھ پن اور سعی و جہد کی بے برکتی اور گھٹ سال کا ایک سبب عریاں ”بیکاری“ ہی ہے۔

رشتہ خوری بے رحم ہوئی زر کا نتیجہ ہے، جب ہوس اس حد تک ترقی کر جاتی ہے تو اسے ”لینے“ کے بجائے ”دینے“ کا مرحلہ پیش آ جاتا ہے، وہ مرحلہ مال دینے کا ہر یا جان دینے کا، تو اس کا دل دھڑکنے لگ جاتا ہے جیسے مرت سائے کھڑی ہو، رشتہ خور ایک چہرہ بھی ہوتا ہے، چہرہ جہاں بلا کا بہادر دکھائی دیتا ہے، وہاں انشائے راز کے ہاتھوں، انتہائی بزدل، مرعوب اور خفتانی بھی ہوتا ہے۔ ایک دوسری کھا کر لاشی اپنے آپ کو ایک ایک فرد کا محرم محسوس کرتا ہے۔ یہ تروہ ظاہری کیفیتیں ہیں جو آسانی سے ان میں محسوس کی جاسکتی ہیں۔ معنوی طور پر بھی رب العالمین کی طرف سے ان کو یہ روگ الاٹ ہو جاتا ہے اور بالآخر اس کے پورے خاندان کو اس عذاب، مرعوبیت کے مرحلے سے گزرنا پڑ جاتا ہے۔ دنیا میں تو ظاہر ہے، باقی رہی آخرت؟ — تو وہاں ایسے افراد کی دھڑکنیں، دہشت اور بے کیفی دینی ہوگی اور انتہائی دردناک کیونکہ ایک ایک پائی کا قرضہ چکانا ہوگا اور چاروں طرف سے قرض خواہ گھیر رہے ہوں گے امداد چھیننے کی سوچے گا۔ مگر اب چھینا کہاں؟ —

«إِذْ كَانَتْ أُمَّوَاكُمْ حُرْمًا كَمَا كُنْتُمْ بُحْلًا لَكُمْ قَامُوا كَمَا كُنْتُمْ إِيَّائِي نِسَاءً كُفْرًا
فَبَعَثْتُ الْأَدْنِيَّ عَيْتًا لَكُمْ مِنْ ظُهُورِهِمْ» (تسوی)

ابن تمیم دین ہو جاؤ تو بہتر!

جب تمہارے حکمران بدتمیز لوگ ہوں اور تمہارے دولت مند لوگ کجخوس ہوں اور تمہارے معاملات عورتوں کے حوالے ہوں تو (اب) تمہارے لئے روئے زمین کی یہ نسبت زمین کا پیٹ اچھا ہے کہ دفن ہو جاؤ اور جان چھوٹے!

نظام مملکت کا تعلق حکمرانوں سے ہے، ملک کی اقتصادیات اور معاشیات کا واسطہ سرمایہ داروں سے ہے اور مائلی زندگی کی عافیتوں کا انحصار مگر کے دیدہ و سر پرستوں پر ہے۔ اگر یہ تینوں طبقے نیک حکومت، نیک معاشیات اور نیک خانہ ہوں تو پھر آپ کی محرومیوں کا بھی خدا حافظ!

کج رو کج کلاہ:

دنیا میں وہ طبقہ جس کی نیک کمائیوں کا دائرہ وسیع اور مریض ہے اور اس کی بلائیوں کا بھی کوئی کنارہ نہیں، وہ حکمران ٹولہ ہے۔ کیونکہ ملک کے چہ چہ، کردار اور ذہن کے گوشہ گوشہ پر اپنے نقوش مرتسم کرتا ہے۔ امدادی نسبت سے اس کی نیکیوں اور بدیوں کا دائرہ بھی بڑھتا اور سست ہے۔ اگر نیک ہوں گے تو اس کی آخرت کی دلآویزی اور ہمہ گیری کے کیا کہنے، اگر وہ بد ہوں گے تو اسی طرح وہ بھی ہے کراں۔ اسی لئے رحمتہ للعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا تھا:

«إِنَّمَا خَافَ عَلَى أُمَّتِي الْأَثَمَةَ الْمُضْطَرِينَ» (البعثۃ و دھن ثوبان)

کہ اپنی امت کے سلسلے میں مجھے تو گمراہ کن حکمرانوں سے خوف آتا ہے:

ہاتھی کے پاؤں میں سب کے پاؤں، اگر حکمران باخدا ہونگے تو پوری قوم خدائی صفات کی حامل ہوگی۔ پاکیزگی، طہارت، نفس، افعال، فیاض، خلاق، مبارک، حمیس، طاقت اور قوت جیسے مفاد حیات سے آراستہ ہوگی۔ اگر کسی قوم کو بے حیا، بے خدا اور بے وفا حکمرانوں سے بالا پڑ گیا تو قوم شیطان کی جانشین بنے گی۔ یہاں تک کہ ان کے فطری بلکات حسد اور مکارم بھی شیطنت خیز ثابت ہوں گے۔ اس لئے رحمتہ للعالمین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جن ہدایہ، گمراہ کن اور شیطان سیرت حکمرانوں کے تسلط سے خوف محسوس کیا ہے بالکل بجا اور تدریجی ہے۔ دنیا میں جتنے فتنے اٹھے، جتنے شرماک کھیل کھیلے گئے، جتنی حیا سوز رفتاروں نے مسکت پائی، نفس و طاقت کو جتنا فروغ حاصل ہوا، انسانی زندگی میں سے خلافت، گندگی اور خباثت کے جتنے طوفان ابھرے، سب انہی کج رو اور کج بین کجکلا ہوں کی نحوست کا نتیجہ رہے۔

یہ وہ باتیں ہیں جن کا ہم سب نے کم ریش مشاہدہ کر ہی لیا ہے۔ مگر یوں محسوس ہوتا ہے کہ ہم شاید ابھی ان مکروہات سے سیر نہیں ہوئے۔ انا لشر وانا الیہ راجعون!

کنجوس سرمایہ دار :

مال و دولت خدا کا فضل، رحمت اور کرم ہے۔ بل اور نضب خدا نہیں ہے۔ بشر فیکہ مال و دولت پر انسان خود کوئی بوجھ نہ بنے۔ ورنہ یہی ان کے لئے وہ بوجھ بن جائے گا جس کے نیچے انسانیت شرافت، ملک و ملت، کمانے والے جمع کرنے والے اور ان کی حافیتیں دب کر رہ جائیں گی۔ جہاں دولت و حکومت نے سلیمان، عفاؤ اور عبد الرحمن بن عرف جیسے عظیم انسان پیدا کئے، وہاں اس کو روڑوں تاروں اور نفس و شیطان کے ہزاروں مہنت بھی اگلی ڈالے۔ یہ دو دھاری تلوار ہے۔ اپنی مدد میں رہے تو اس کا ذبحہ بھی حلال اور طیب، ورنہ اس کی دھار کا ہر وار ہلاکت خیز حافیت سوز اور مردار ساز!

دنیا کا نشہ ظالم اور انتہائی سرکش نشہ ہوتا ہے۔ اس کو سہارنے کے لئے ایمان و عمل کے عظیم سہاروں کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو لوگ ایمان اور عمل صالح کے بغیر اس سے آنکھیں لڑاتے ہیں، عموماً وہ دنیا اور آخرت دونوں ہار جاتے ہیں۔ لیکن اس کا ہوش اس وقت آتا ہے جب انسان اس سے اپنا پدہ جھاڑ کر دوسری دنیا کو سدھارتا ہے۔ اس ظالم دھن نے سینکڑوں رنگیے، ہزاروں عیاش، لاکھوں بلا لہوس، کرڈرڈ دلال پیدا کر ڈالے اور اربوں فنہ بردوش شیطان صفت انسانوں کو مکروہ سہارے مہیا کئے، کمپوزم، سوشلزم جیسی لعنتیں اس کے نتیجے میں پیدا ہوئیں۔ مزدور جیسے بے نیاز اور پاک کمائیوں کے مالکوں کو حسد، رقابت اور اپنی چادر سے بڑھ کر پاؤں پھیلانے اور لپکانے کا درس دیا۔ اور اسی دولت کے کھٹکتے سکوں پر ہزاروں مصمتیں لٹیں، سینکڑوں قتل ہوئے اور لاکھوں مجبوریاں سر بازار کیں۔

عورت کی رہنمائی :

عورت کتنی بڑی ہو، یہ بات سب جانتے ہیں کہ وہ بنی اور رسول نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ نبوت اور رسالت سراپا رہنمائی کا نام ہے۔ اور عورت ملکی اور ملکی قیادت اور رہنمائی کے قابل نہیں ہوتی۔ گویا کہ فطری طور پر عورت کے نمبر میں قیادت اور رہنمائی کا عنصر شامل نہیں ہے۔ لیکن اس کے باوجود جو لوگ بالکل اپنے ملکی، ملی اور عائلی معاملات کی ہاگ ڈور ان کے حوالے کر دیتے ہیں، ان کی نادانیوں کا جتنا بھی ماتم کریں کم ہوگا۔

امور کدہ الی نسا و کدہ سے مراد جزوی یا مخصوص صنفی امور کے سلسلہ کی باتیں اور مشورے

نہیں ہیں بلکہ یہ ان کی صوابدیکہ "چودھری" الٹا کرنے کا نام ہے۔ مثلاً ایک حلقہ کی نمائندگی اس کے حوالے کر دینا، حکومت کا تخت اس کو سپرد کر دینا اور عائلی زندگی میں اس کو "نمٹا رکھ" بنا دینا انتہائی بے سمجھی کی بات ہے۔ بہر حال بیس ہجہ اگر (۱) قیادت اشرار (۲) گنجوں کے سرمایہ دار (۳) اور راجہ کی عورت اب بھی مقبول اور عام چلن ہے تو پھر خود ہی فرمائیں کہ:

اب ایک باضمیر اور باہوش قوم کے لئے یہ مرجانے والی بات نہیں ہے۔

ترجمان کی ایجنسیاں

- ملک اینڈ سنز نیوز ایجنٹس بک سیلز، ریلوے روڈ، سیلکوٹ۔
- میسرز شوق نیوز ایجنسی، موڈ امین آباد۔ ضلع گوجرانوالہ۔
- محمد سعید صاحب ایجنسی کھجور مارک مابن، بازار تاندلیا نوالہ ضلع لاہور۔
- حاجی ملک محمد ابراہیم صاحب دکاندار مین بازار ٹیکسلا، تحصیل ضلع راولپنڈی۔
- مولانا محمد عبدالرشید صاحب، خطیب جامع، المدیث، صدر، راولپنڈی۔
- کتب خانہ ولید بیہ، ۳۰۱۔ انور مارکیٹ، اردو بازار گوجرانوالہ۔
- نٹا بکسٹال بالمقابل ریلوے سٹیشن گوجرانوالہ ٹاؤن۔
- خواجہ نیوز ایجنسی مدھراں، ضلع میان۔
- حافظ عبدالرحمن صاحب معرفت مولوی علی احمد صاحب کی یاد سٹور، تحصیل بازار، بہاولنگر۔
- مرکز ادب حسین آگاہی، میان شہر۔
- محمد ابراہیم صاحب نیوز ایجنٹ، جی ایس سائیکل ورکش، بلاک نمبر ۱۹، سسرگودھا۔
- مولانا محمد اسماعیل صاحب خادم مسجد امین پور بازار، لاہور۔
- میاں عبدالرحمن محمد صاحب، خطیب جامع مسجد اہل مدیث، قبولہ ضلع ساہیوال۔
- محمد بدادر زکریاہ مرچنٹس، چمن بازار، دارون آباد، ضلع بہاولنگر۔